《物料價值則例》
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謹奏
    爲奏聞事。先據貴州巡撫周人驥條奏內稱：“吏部等部所纂之例，其間增刪更定者，不知凡幾，俱未改正。外省止以准到部文存案。若不亟為編集成書，誠恐年久愈積愈多，更難考究。”等因。經吏部會同臣部議覆：“將有關成例案件，督率司員詳細檢查，如有應行增入之條，一並彙齊奏明頒行各省，一體遵循。”等因。於乾隆二十六年二月初三日題，本月初六日奉旨：“依議”，欽此。
    欽遵在案。今查臣部核銷各省修建城垣、衙署等項工程，一切工料銀兩，俱照從前題准各該省送到價值清冊，逐款查核，分別准駁。但前項冊籍款項繁多，其冊內做法，各省開造又復參差互異，若不釐定章程，難昭畫一；且恐年久殘缺，散亂不全，易啟書吏人等高下其手之弊。又直隸等省修造外海內河各項船隻，先經臣部奏明，通行各省將所需工料價值並名目號數前後增減更改之處，分晰查明，酌定成規，造冊報部查核。今據各該省陸續造送到部，查冊內多有尺寸做法未據開明，僅將物料價值籠統造報者；亦有物料丈尺名目相同，所開價值多寡互異。自應詳查更正，編輯成書，頒行各省督撫轉飭承辦員弁遵照辦理。再查各省報銷一切物料，每有聲稱本地無從購買，係赴他處採辦，请增腳價。臣部因無一定成例，未便准銷，多行駁查。若非行令各該督撫預行查明報部存案，不特案件難結，且恐承辦之員，藉端開報，混冒請銷。除將現有成案應行查辦者，臣等揀派各司諳練司員，督令詳細檢查辦理外，其臣部無案可稽，並應行查明更正之處，相應一併通行各省督撫速飭造報送部，一體彙齊纂輯。俟編輯成帙，繕造黃冊，進呈禦覽，恭候欽定，頒發直省一體遵行。至所需供事，即在於臣部書吏內擇其辦事勤慎、人尚明白者承充，毋庸另行設館，亦毋庸支給公費紙筆桌飯銀兩。伏候命下，臣部遵奉施行。謹奏。奉旨：“知道了”，欽此。


謹奏
    爲奏聞事。查先經臣部以各省物料價值，從前送部成規，款項繁多，開造互異，若不釐定章程，難昭畫一；且恐年久殘缺，散亂不全，易啓弊竇。又各省修造戰哨船隻送部成規，亦多有互異之處，均應詳查更正。至贖買物料腳價，有並無成例者，應行令各該督撫查明報部，一體彙齊，編入則例，繕冊進呈，恭候欽定，頒發直省遵行。於乾隆二十六年七月內奏准揀派司員纂修，並揀選書吏充作供事詳查辦理。嗣於乾隆二十八年臣部以各省從前物料價值成規，開有急、平、緩三價，體例非一，而緩價係民間通行事例，復經奏准，嗣後各省工程，止許就緩價開報，並將物料價值應行釐定以及物料、運腳通行各省詳查送部，並節次行催。據各省造具印冊，陸續咨送，於乾隆三十年十月內送部齊全。臣等督率司員，按照前送成規並現送印冊，逐款较核，折中定價，勿使稍有浮剋，次第纂輯。至戰船一項，欽奉諭旨，令將應裁應改之處悉心籌議，經臣等於本年七月內以此時未經奏定，無憑懸擬，且查從前送部成規，止就額定銀數分銷，並非實在工料，將來尚須詳查核辦。若必俟船工定案之後，始將則例編纂成書，未免稽延時日。臣等公同酌議，除戰船成規另行查辦外，所有各省物料價值則例，應即趕辦完竣，繕冊進呈禦覽，等因具奏。奉旨：“知道了”，欽此。
欽遵在案。今查各省應裁應改戰哨船隻，現據陸續奏准，應令各該督撫將改造及現存各項船隻詳查丈尺做法並實在工料奏明，造冊送部，臣部覆核奏准辦理。所有各省府廳州縣物料成規，共計一千五百五十七處，其所開木植、石料、磚瓦、灰斤、土方、雜料、顏料、匠夫價值並運送物料腳價，各按款逐細考核，詳悉訂定，計二百二十卷，俱巳編輯完竣，謹繕造黃冊進呈禦覽，恭候欽定。俟命下之日，臣部另繕副冊頒發直省刊刻成書，以便內外一體遵行。查吏、戶、兵等部則例告竣，在館供事俱邀聖恩議敘銓選在案。今臣部物料價值則例，較之各部書數多至數倍，該供事等自備資斧，在館效力七年，尚屬辛勤。若俟戰船則例成書，始行奏請議敘，未免有須時日，轉恐該供事等積久生疲，辦書不力。可否仰邀聖恩賞給議敘。其戰船成規，俟各該省查奏到日，仍令該供事等在館辦理候選，爲此謹奏請旨。於乾隆三十三年十二月二十日奏，本日奉旨：“知道了，准其議敘。”欽此。
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物料價值總畧

    查各省修建城垣、衙署、廟宇、倉庫等工，用過一切工料錢糧，向由各該督撫等於工竣後造報工部核銷，並未立有一定章程。雍正七年三月內奏明擬定工程做法，進呈钦定，頒發各省督撫轉飭遵照畫一辦理。其物料價值，于雍正八年十月內奏明，通行各省督撫將一應工程所需木、石、磚、瓦、灰斤、雜料並各項匠工價值，確訪各府、州、縣切實時價，釐定成規，陸續造冊送部查核。歷年以來，各省辦理一切工程所需物料、匠夫等項價值，俱照前冊報銷。惟是各省造送之冊，不特各處款項不齊，即一處價值亦有互異之處；且自造送以來，已曆三十餘年，內外均未編輯成書，將來年久殘缺不全，恐滋暗行增改抽換之弊。於乾隆二十六年奏請詳細檢查，另行釐定，並將原送成規逐一覆核，刪去繁冗，補其間略，擬定款式，分咨各省督撫轉飭照式開造，各按實在價值折算登填，送部詳加較核，酌取成規內適中之價，逐款分別核定，編輯入冊。再查從前各省成規價值，有開急、平、緩三項者；有開急、緩兩項者；亦有僅開一項不分緩急者，復於乾隆二十八年十月內以一切緩價係民間常用價值，除年歲豐歉不齊間有物料時價昂貴，准令該督撫查訪確實，於原估案內聲明，其餘俱照緩價造報，等因，奏准通行在案。現在各省造送冊內，有開送急、緩兩項及急、平、緩三項者，俱遵照原奏刪去急、平兩項，概照緩價折算核定，以昭畫一。


凡例
—各省原舊成規物料款目錯雜開載，難以檢查。今按工程應用木、石、磚、瓦、灰斤、土方、雜料、顔料、匠夫、運價各款，次第開列，行據各省分發各府、廳、州、縣按成規原開價值，逐款登填，造冊送部詳核纂輯。

—凡新設州、縣向無物料成規，今按該處現送冊開價值，查對鄰近地方成規，仿照核定。至大興、宛平二縣物料價值，向照在京之例辦理，毋庸另行編輯。

—各省原舊成規內開木石等料，有一款至數十款不等者，不特款項不齐，即其中價值亦有互異之處。今將應列款目，酌定一律開載，其成規止一款價值，並各款價值相符者，仍照原價核定；其有各款參差互異者，酌取適中之價，較對現送冊開價值數目，分別核定。

—工程應用物料內木植一項，大小不一，款項最爲繁多，若按長短丈尺圓徑分寸逐款開列，未免過於冗雜。今按照各省冊造各項木料，自徑一尺七寸長二丈起至徑六寸長二丈止，間款開列。如所用木料徑寸大小不同，俱可按徑寸上下之款核算價值。

—木料內枋板二款，係整木鋸解，如已載有整木價值，其複載枋板即行芟去；如止開有枋板者，仍照原舊成規載入，以備考核。

—工程應用零星石料，長短寬厚尺寸不一，俱已折寬厚一尺、長一丈爲准折算價值。查各處原舊成規內有開荒料者，有開做淨石料者，並有開磉墩、門枕、石獅、石吻等料者款目不齐。今擬定各項石料，如原開荒料者，即載長一丈、寬厚一尺每丈價銀若干。鑿做工價，照工程做法例核給。如做淨石料，即開每丈工料銀若干一款，不准鑿做工價。如此項石料止開有磉墩、門枕等料者，仍照舊開列，注明工料銀字樣以備考核。

—磚塊、瓦片各處各色不同，體質粗細各異，今照原舊成規款目價銀並現送冊開價值分別核定。

—物料運腳有原舊成規內未經開明、現送冊內補開運價者，核其情形，係屬必須之項並所開銀數與鄰近州縣相仿，均照冊編入。如成規內聲明係商販運賣並連運腳在內者，概不另准運價。

—例載各項物料，係按該處成規原款編輯。將來各省修建工程，如偶遇大件木石並別項物料不在例載之內者，應令各督撫查明實在價值，報部核銷。

· 據甘肅省《物料價值則例》，奏摺、總略、凡例全文及其標點由陳朝勇編排。


